## 上海两会・要闻

2025年1月18日 星期六 一版编辑/李 晖 一版视觉/黄 娟 本版编辑/刘珍华 本版视觉/黄 娟



# 市政协十四届三次会议决议

(2025年1月17日市政协十四届三次会议闭幕会议通过)

中国人民政治协商会议上海市第十四届委员会第三次会议,于 2025年1月14日至17日举行。

中共上海市委书记陈吉宁、市 长龚正等市领导出席会议,专题听 取委员意见建议,与委员共谋改革 良策、共商发展大计。会议审议批准 胡文容同志代表政协上海市第十四 届委员会常务委员会所作的工作报 告,审议批准虞丽娟同志所作的提案 工作情况报告。委员们列席上海市 第十六届人民代表大会第三次会议, 听取并讨论龚正市长所作的政府工 作报告,讨论市高级人民法院工作报 告、市人民检察院工作报告以及其他 有关报告,对上述报告表示赞同,并 提出意见建议。全体委员以高度的 政治责任感和强烈的历史使命感, 深入协商建言,广泛凝聚共识,圆满 完成各项议程,取得重要成果。

会议认为,2024年是新中国成立75周年、人民政协成立75周年, 也是实现"十四五"规划目标任务的

关键一年。一年来,全市上下坚持 以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,深入贯彻习近平总书 记考察上海重要讲话精神和对上海 工作重要指示要求,聚焦建设"五个 中心"重要使命,以"干字当头、奋力 一跳"的精气神,有效应对国内外形 势带来的挑战,全力推动中共中央 决策部署在上海落地见效,经济社 会保持平稳健康发展,加快建成具 有世界影响力的社会主义现代化国 际大都市迈出新的坚实步伐。委员 们深刻感到,之所以能够取得这些来 之不易的成绩,根本在于习近平总 书记把脉指向,在于习近平新时代中 国特色社会主义思想科学指引。

会议指出,过去一年,政协上海市第十四届委员会及其常务委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重

要思想,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,深入践行全过程人民民主,以走在前列的奋进姿态和求真务实的工作作风,充分发挥专门协商机构作用和统一战线组织功能,为上海继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者作出了积极贡献。

会议指出,习近平总书记在庆 祝中国人民政治协商会议成立75 周年大会上的重要讲话,对做好当 前和今后一个时期人民政协工作作 出全面部署,为新时代新征程人民 政协事业高质量发展指明了前进方 向、提供了根本遵循。委员们一致 认为,做好新时代人民政协工作,必 须全面贯彻落实习近平总书记重要 讲话精神,把不断巩固团结奋斗的 共同思想政治基础作为重大政治责 任,把紧紧围绕推进中国式现代化 议政建言作为工作主线,把着力画 好强国建设、民族复兴的最大同心 圆作为时代使命,把积极健全人民 政协工作制度机制作为重要保障, 把切实加强政协委员队伍建设作为 基础支撑,真正把政协制度优势转 化为治理效能。

会议强调,2025年是"十四五" 规划收官之年、"十五五"规划谋划 之年,也是上海加快建成具有世界 影响力的社会主义现代化国际大都 市的重要一年。新的一年,政协上海 市第十四届委员会要坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入贯彻落实习近平总书记考察 上海重要讲话精神,深刻领悟"两个 确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",发扬优良传统、牢记政治责任, 着力在党的建设上有新加强,着力在 协商议政上有新进展,着力在增进 团结上有新作为,着力在履职能力 上有新提高。要聚焦充分彰显政协 制度和政协组织的鲜明政治属性, 持续强化党对政协工作的全面领 导;聚焦服务上海在推进中国式现 代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用,紧紧围绕全市中心工作协商建言;聚焦形成推动上海现代化建设合力,完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的工作机制;聚焦更好发挥专门协商机构的制度优势和治理效能,深化践行全过程人民民主的内涵建设;聚焦全面推动新时代政协工作提质增效,切实加强政协委员和机关干部两支队伍建设,更好为上海发展凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

会议号召,市政协各参加单位 和广大政协委员,更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的中共中央 周围,在中共上海市委坚强领导下, 同心同德、团结奋斗,锐意进取、挺 膺担当,不断开创新时代人民政协 事业发展新局面,为上海加快建成 具有世界影响力的社会主义现代化 国际大都市,在推进中国式现代化 中充分发挥龙头带动和示范引领作 用作出新的更大贡献!

市政府民生主题记者会举行,介绍教育、就业、助老、医疗、环保、旧改等方面举措

# 城镇新增就业人数目标确定为60万以上

1月17日下午,上海市人民政府新闻办公室举行市政府民生主题记者会。市教委、市民政局、市人力资源和社会保障局、市生态环境局、市卫生健康委和市住房城乡建设管理委的负责领导出席会议,介绍上海民生服务保障等有关情况以及2025年的工作方向。

#### 新增 3000 个 公办托班托额

市教委主任周亚明表示,今年,本市将大力促进教育公共服务优质化均等化。在五个新城和南北转型区域,重点供给普通高中学位资源。除此之外,上海还将新增3000个公办幼儿园托班托额。

今年,上海城镇新增就业人数目标确定为60万以上。市人力资源和社会保障局局长杨佳瑛介绍,上海将继续构建就业友好型发展方式,将在全市已建设9个零工市场的基础上,建设更多优质高效的零工市场,打造特色劳务品牌。同时,今年上海将加大本市职业技能培训工作改革力度,创新技能人才培养、使用、评价、激励等政策。例如,通过发布100项急需紧缺职业工种、33项新技能培训项目"两

张目录"帮助劳动者尽快找到急需 紧缺的技能项目。

#### 新建30家社区 长者食堂

市民政局局长蒋蕊介绍,按照 去年推出的《关于推进本市老年助 餐服务高质量发展的实施意见》, 今年,上海将进一步织密老年助餐 设施布局网络,今年新建30家社 区长者食堂继续被列入市委、市政 府为民办实事项目,进一步扩大供 给。此外,上海将积极支持社会力 量参与老年助餐,进一步升级送餐 服务。

市卫生健康委主任闻大翔介绍,今年,上海将聚焦"放权赋能、提质增效",强化基本医疗、公卫网络、健康管理、康复护理服务"四大功能",不断提升社区卫生服务能力。年内,上海将新建24家社区康复中心,新增56家社区护理中心,新增51家社区标准化口腔诊室。除此之外,今年上海还将进一步做实做好优先预约上级医院门诊号源工作,强化上级医疗机构对签约居民优先就诊、优先检查、优先住院"三优先"服务,让基层医疗更触手可及。

## 启动 25 个"城中村"改造项目

市生态环境局局长晏波介绍,今年上海将深化大气固定源、移动源、扬尘源污染综合治理,推动污水系统"厂站网"一体化运行,开展土壤污染源头防控行动,推进全域"无废城市"建设。此外,今年上海将继续推进基于信用评价的分级分类监管,扩大碳普惠覆盖场景和规模,完善绿色金融服务平台,强化长三角区域PM2.5和臭氧污染协同应对、跨界水体共保联治、近岸海域协同治理、固废转移联防联控,携手共建美丽中国先行区。

今年是"两旧一村"改造三步走的第一个关键节点。市住房城乡建设管理委副主任裴晓介绍,在零星旧改方面,今年上海将全面完成剩余12万平方米、36个地块的中心城区改造任务;在旧住房成套改造方面,基本完成小梁薄板房屋改造,确保完成31万平方米改造任务;在"城中村"改造方面,上海将奋力一跳、全力以赴,进一步提速扩容,确保新启动"城中村"整体改造项目25个,涉及居民1.2万户。

本报记者 曹博文

### 人代会主席团举行会议

龚正列席 黄莉新主持

本报讯 (记者 姚丽萍)市十六届人大三次会议主席团昨天举行第四次会议。主席团常务主席黄莉新主持会议。市长龚正列席会议。

会议听取了大会副秘书长燕爽 所作的关于各代表团审议市人民政 府工作报告、计划报告和草案、预算 报告和草案等情况的汇报。

会议听取和审议了市人大财政 经济委员会主任委员曹吉珍所作的 关于计划报告和草案、预算报告和 草案的审查报告。

会议听取了市政府文件起草组 组长董建华所作的关于市人民政府 三个报告修改情况的汇报。

会议审议了关于市人民政府工作报告的决议(草案)、关于计划的决议(草案)、关于预算的决议(草案),决定提交各代表团审议。

会议听取和审议了大会副秘书

长阎锐所作的关于代表议案审查意 见的报告。大会共收到市人大代表 十人以上联名提出的议案和代表 团提出的议案共计69件。经研究,建议将69件议案在大会闭会 后交市人大有关专门委员会审议 并提出审议结果的报告,提请市人 大常委会会议审议决定。会议表 决通过了报告。

会议听取了大会副秘书长曹远 峰所作的各代表团酝酿、讨论补选 的市人民代表大会常务委员会委员 候选人名单的情况汇报,决定正式 候选人名单,提请大会选举。

会议审议了总监票人和监票人名单(草案),决定提请大会表决。

会议听取了大会副秘书长曹扶 生所作的市十六届人大三次会议宪 法宣誓仪式工作方案的汇报,决定 工作方案

## 市政协大会举行全体会议选举常委会部分组成人员

胡文容出席

本报讯 (记者 屠瑜)昨天下午,市政协十四届三次会议举行全体会议,选举政协上海市第十四届委员会常务委员会部分组成人员。市政协主席胡文容出席。

会议通过了选举办法,总监票 人、监票人名单。经过投票选举,周 亚当选中国人民政治协商会议上海 市第十四届委员会秘书长,邓建平、 朱伟康、江山、林林、赵祝平、姜茜 莉、顾张军、徐斌、焦正、綦相当选中 国人民政治协商会议上海市第十四 届委员会党条委员。

会议通过了政协上海市第十四 届委员会常务委员离任名单。因岗 位变动分工调整,黄红、蔡忠请辞市 政协常务委员。

会议由市政协副主席肖贵玉主持,副主席陈群、金兴明、黄震、虞丽娟,吴信宝、寿子琪、钱锋,邵志清出席。

## 重点关注落实国家重大战略任务

本报讯 (记者 郜阳)记者从昨天下午举行的市十六届人大三次会议代表议案建议情况新闻发布会上获悉,截至1月16日12时,市十六届人民代表大会第三次会议大会秘书处代表议案工作组共收到69件议案,其中,代表团提出8件,10名

以上代表联名提出61件。截至1月 17日12时,市十六届人大三次会议 大会秘书处共接收代表建议1289 件,其中,25件由11个代表团提出, 1264件由455位代表提出。

代表的议案和建议重点关注6 个方面:落实国家重大战略任务、持 续打造一流宫商环境、培育发展新 质生产力、围绕推进人民城市建设、 围绕实施乡村振兴战略、围绕加强 民生保障。

本报讯 (记者 屠瑜)截至大会 提案统计截止时间,市政协十四届 三次会议共收到提案1102件。其

#### 人代会收到议案69件建议1289件 政协大会收到提案1102件立案937件

中,各民主党派、人民团体、界别和专门委员会等集体提案190件,委员个人和联名提案912件。提案内容涵盖"五位一体"总体布局,有关经济建设的456件,占总数的41.4%;有关政治建设的71件,占总数的6.4%;有关文化建设的98件,

占总数的 8.9%; 有关社会建设的 410件,占总数的 37.2%; 有关生态 文明建设的 67件,占总数的 6.1%。根据《政协上海市委员会提案工作条例》《政协上海市委员会提案审查工作细则》,经提案委员会严格审查,立案937件。